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Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45 
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INSERŢIU NILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr., réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Kibiiu, 13 Maiu, 1894.
E vorba de semne de nelinişte, 

tulburări, putem Zice semne de revo
luţie în Ardei şi în genere în tóté 
ţinuturile Ungariei locuite de români! 
Asta ne-o trimbiţă tóté foile magiare 
din capitală şi din provincie şi apoi 
tóté vin şi dau sfaturi, ce e de făcut 
ca liniştea, care după cum cred ele, 
e turburată, Bă fie ér’ restabilită.

Din tóté semnele de revoluţie ínsé 
nimic nu este adevărat, ci atâta numai, 
cât se 8cie, că s’au făcut membrilor 
comitetului ovaţiuni pe cale cătră Cluş 
şi la Cluş. Aceste ovaţiuni ínsé au 
avut pretutindenea caracterul cel mai 
pacinic, dovadă este, că nicăiri ordinea 
publică nu a fost conturbată, nici chiar 
în Cluş, unde au fost adunaţi la înce
putul procesului mii de români din 
tóté părţile. Românii sunt cu mult 
mai iubitori de ordine, cu mult mai 
prevăzători, ca să între în aventuri 
revoluţionare, acum fără de nici un 

J  înţeles. Nici nu credem, că s’ar afla 
între români vre-un bărbat d’a dai 
Domne, care să invite pe români la 
turburări, ér dacă ar esista un atare 
om, el ar fi imposibil, n’ar fi ascultat 
de nimenea.

Stăm deci departe, forte departe 
de tulburări sau chiar de revoluţie.

De unde vine dară cu tóté aceste, 
că chiar şi guvernul e îngrijat, ér’ 
publicul magiar e alarmat şi înfrirat 
de aceste sciri sensaţionale ?

Respunsul e, că vina la acésta o 
portă Z'firistica magiară, respective co
respondenţi de ai ei de printre români, 
agenţi provocatori, fără suflet şi con- 
sciinţă, cari le trimit cele mai absur
de sciri, despre mişcări şi fapte în
chipuite, numai ca să producă sensa- 
ţie şi pe cari foile le iau de bani buni 
şi le publică fără nici o observare.

N’avem decât să deschidem ori 
care fóie magiară, apărută de vre o 
dóue-trei săptămâni încoce, şi ne vom 
convinge despre cele afirmate de noi. 
Intre alte absurdităţi foile magiare 
au scris, că mai mulţi proprietari 
magiari de pe Câmpie s’au refu
giat la Cluş, fiind-că românii B’au 
resculat asupra lor, apoi că în Blaş 
e gata să erumpă revoluţia şi aici s’a 
şi trimis în grabă miliţie, mai departe, 
că între Blaş şi Cluş românii au tăiat 
sîrmele de la telegraf ş. a. tote pure 
invenţiuni.

Dar cu tóté că aceste sciri au 
fost în curénd desminţite tot în foile 
magiare, ele nu încâtă a înregistra al
tele tot atât de false, cu cari alar- 
mézá publicul fără nici o basă şi cari 
vor fi ârăşi desmintite.

Lui „Magyar Hirl.“ de Joi, 24 Maiu, 
c. i-să depeşâză din Alba-Iulia, că în 
Órda de Murăş a erupt o revoluţiune 
sângerosă; „masa românilor resculaţi 
la insistarea agitatorilor a omorit pe 
preotul de acolo, pentru că acela n’a 
voit se ţină cu românii resculaţi“ — 
să Zice în telegramă. In Alba-Iulia şi 
jur agiteză „cu o cutezanţă fără măr
gini“ protopopul Niculae Ivan şi ad
vocatul Nicola etc.

„Erdélyi Hirarló“ din Cluş aduce 
„cu reservă“ scirea, că tot în A.-Iulia 
au fost secuestrate un mare număr de 
ruble rusesci, destinate agitatorilor ro
mâni.

Mai cetim apoi, tot în „Magyar 
Hírlap“, că românii în diferite locali 
tăţi ţin nóptea adunări secrete, în bi
serici ş. a.

Tóté acestea sunt sciri luate din 
vént şi repetăm, că foile magiare şi 
agenţii lor produc nelinişte în ţâră, ér 
nici decât românii.

Au avut însă ceva efect aceste 
sciri alarmătore chiar şi asupra gu
vernului. Guvernul n’a dat creZémént 
firesce întru tóté acestora, dar după 
informaţiunile, ce şi le-a tras din păr
ţile ardelene, a aflat de bine din pre- 
cauţiune a concentra gendarmerie mai 
multă la Cluş şi în alte părţi ale 
Ardélului.

A aflat cu cale mai departe a 
învita în capitală pe prelaţii noştri 
români de am be confesiunile, pentru 
o conferenţă ministerială, carea a avut 
loc Marţa trecută în biroul minis- 
trului-president Wekerle, în presenţa 
mai multor miniştri şi a tuturor pre
laţilor români, cu escepţinnea unuia, 
care a lipsit din cause necunoscute.

Despre cele petrecute în acésta 
conferenţă n’avem sciri positive ; foile 
guverniale o ignorâză total, ér informa- 
ţiuni din isvor credibil ne lipsesc pănă 
în moment; singur Ẑ arui „Hazánk“ 
se încârcă să aducă unele sciri din 
conferenţă, cari însă în cele mai multe 
detaiuri sunt declarate din o parte 
de tot competentă de neesacte, ba chiar 
false.

Yom veni póte la rénd ca să avem 
informaţiuni autentice despre acésta 
conferenţă; deocamdată seim în gene
ral numai atâta, că obiectul ei a fost 
mişcările turbulente din partea româ
nilor, denunciate la guvern în mod 
esagerat şi aflarea unui remediu blând 
pentru sanarea acestui réu, care re
mediu să fie combinat cu considerarea 
unor pretinsiuni ale românilor mai 
cu sémá pe terenul bisericesc şi şcolar.

Avem totă încrederea în prudenţa 
prelaţilor noştri, cari cunoscând pe 
deplin situaţiunea gravă, în care ne- 
aflăm, vor fi sciind cum să întimpine 
iniciativa făcută din partea guvernului 
pentru liniscirea spiritelor; şi acâstă 
încredere ne este motiv de ajuns pen
tru ca se avem răbare, pănă când vom 
afla, ce bine are să ne aducă confe- 
renţa, de care făcurăm amintire.

Procesul memorandului.
(încheiere.)

După terminarea interogatorului 
urméza observările acusaţilor. Coroian 
vorbind despre martorii şi specialiştii 
ceruţi de el, Zice între altele:

Am numit ca martori pe tpţi acei 
indivizi, care au luat parte la coi. e- 
rinţa din 1892 ca delegaţi ai alegăto
rilor români. Prin aceştia am dorit ca 
să se arete: că marea adunare a ho- 
tărît compunerea Memorandului, tipă
rirea. aşternerea la Tron, traducerea 
în diferite limbi, publicarea şi distri
buirea lui. Acésta este o cestiune atât 
de însemnată, care dacă nu se va lu
mina, nu se póte decide în meritul 
causei. De aceea rog pe on. tribunal 
să binevoiâscă a ordona ascultarea mar
torilor, pe care ’i-am numit. Dar dacă 
din causa mulţimii nu s’ar putea face 
în cursul pertractării, atunci me rog

a ni se da nouă dreptul ca să aducem 
mâne aici pe aceia, care să află în 
Cluj şi care au luat parte la conferenţă 
din 1892. Şi anume: Emeric Pop ad
vocat în loc şi Dr. VasilnjJElosszu, pro
fesor în Blaj. Rog ascultarea acestor 
doi domni, înştiinţând totodată, că 
pănă mâne voiu mai căuta şi alţii.

A doua parte a cererii mele să 
referă la consfătuirea bărbaţilor de spe
cialitate. Am cerut trei bărbaţi de 
specialitare dintre aceia, care se ocu
pă cu dreptul public, cu diplomaţia, 
cu politica ţerii şi a statului şi care 
trebue se cunoscă aceste cestiuni Ci
tarea acestora însă e cam grea; de 
aceea rog pe ou. tribunal ca avénd 
curioscinţă de bărbaţii, care se ocupă 
cu lucruri de acestea şi care se află 
mai apropo de noi, se alegă dintre 
aceia câţi va specialişti şi să-i asculte. 
Cer decisiunea tribunalului cu privire 
a acestă întrebare.

P r e ş e d i n t e l e :  Asupra căror 
împregiurări doresce dl advocat se se 
estindă părerea specialiştilor?

1. Cor oi an:  Asupra acelei îm- 
giurări, că pasagele încriminate cuprind 
fap+ul desvoltărei dreptului public al 
patriei nóstro.

Dr. loan Raţiu alăturându-se la 
propunerea lui Coroian voesce se do- 
vedéscA, că pasagele încriminate nu cu 
prind delict de presă sau agitare. Pre
şedintele îl întrerupe.

Dr. I. R a ţ i u  continuând Zice: 
Vă rog, die preşedinte, am o singură 
observare. Cred, că dacă afirmarea nós- 
tră din Memorand, că legile funda
mentale asigură autonomia Transilva
niei şi pe care dl procuror nu le re- 
cunósce, ér’ noi putem se le dovedim 
prin esperţi, atunci acusa d-sale nu 
mai are basă. Din causa acésta cer 
ea prin esperţi să se constate, dacă 
legile fundamentale asigurézá autono
mia acestei ţeri?

In al doilea păsagiu încriminat 
se fiice, că contra vederilor politice 
dominante într’un şir de secoli, auto
nomia Transilvaniei a fost nimicită 
prin uniune într’o formă injustă şi con
trară dreptului public.

Acum dacă dl procuror susţine, 
că noi am comis un delict de presă şi 
am ataca puterea obligătore a legii 
despre uniune prin aceea, că am Zi8> 
că autonomia Transilvaniei a fost ni
micită într’o formă injustă şi contrară 
dreptului public şi contra vederilor 
dominante într’un şir de secoli, atunci 
eu aflu de necesar ca prin esperţi să 
se constate, că espresiunile, pe care le- 
am folosit noi în punctul acesta des
pre forma, înfeare s’a creat şi inau
gurat legea uniunii conţin adevăr sau 
nu? Da sau ba?

Âîfcă întrebare care trebue pusă 
esperţilor esifl: dacă Transilvania, pănă 
la 1848, respective pănă la 1865 a 
avut legislaţiunea^sa proprie ? A doua: 
dacă Transilvania, pănă la 1865, ’şi-a 
avut guvernul seu propriu; cancelaria 
s’a aulică, dreptul de a îtunai dignitari 
etc ? Dacă a avut legislaţia^guvernul, 
cancelaria sa; dacă a ivut"^cţrept să 
numéscá dignitari şi amploiaţi 
ministraţie, dacă tóté acestea le a avut^ 
vă rog să se întrebe esperţii, că óre 
prin uniune şi inaugurarea ei tóté 
acestea nu s’au nimicit?

O ultimă întrebare v’aş ruga să 
spuneţi: Dacă prin uniune şi inaugu
rarea ei ni-s’a vătămat dreptul public 
ardelenesc., care după cum seim pănă 
la 1848 a fost basat pe sistemul: „trium 
nationum et cuatuor religionum“, ér’ 
prin articolul de lege din dieta dela 
1862—1863, naţiunea română a fost 
recunoscută de naţiune politică ca tóté 
celelalte naţiuni conlocuitóre. Urmézá 
deci să spună esperţii, dacă nu avem 
noi drept, când afirmăm că prin uniune 
nu numai că s’a nimicit autonomia 
Transilvaniei, ilar s’a vătămat şi drep
tul public ardelenesc, care pănă atunci 
a fost în vigóre ? Prin dieta dela 1865 
nu s’au abrogat legile aduse în 1863, 
ér’ când s’a convocat dieta din 1865 
legile aduse în 1863 — 64 erau în vigóre 
prin urmare să spună esperţii, dacă 
prin legea uniunii şi inaugurarea ei nu 
s’au vătămat drepturile românilor asi
gurate prin legile din 1863 şi 1864? 
Da sau ba?

După dl Raţiu a vorbit tot în 
cestiunea esperţilor şi a martorilor dl 
George Pop de Basesci, alătnrându-se 
la cererea acésta.

Dr. L u c a c i u :  dl preşedinte a pus 
la fie care acusat întrebarea, că a parti
cipat la şedinţa din 25 şi 26 Martie 1892, 
în care s’a decis tipărirea şi celelalte lu
cruri privitóre la Memorand. Noi ne-am 
făcut fasiunea în acéstá privinţă, şi 
acum dl procuror suprem vine şi Zice, 
că totă acusa este basată pe faptele 
acusaţilor săvîrşite în şedinţa din 25 
şi 26 Martie 1892.

Ce urrnâză de aci ? Urmâză, că dl 
procuror confundă terenul posiţiunii 
de drept, pe care ne aflăm. Suntem 
acusaţi ca indiviZi sau suntem acusaţi 
corporativ ? Pentru-că eu, Vas. Lucaciu, 
care stau pe banca acusaţilor în şe
dinţa din 25 şi 26 Martie nu am fă
cut nimic; dar am făcut ca membru 
al comitetului, esecutâna conclusele 
conferenţii generale din 21 Ianuariu. 
Acésta a recunoscut-o şi dl procuror.

Trebue precisat lucrul acesta, pen
tru-că în acest proces, despre care tóté 
Ziarele din ţâră şi din străinătate sub 
scriu numirea de „procesul memoran
dului“, trebuie să se lămurâscă bine, 
că nu noi indivizii, ci representanţii, 
adecă íntrégá naţiune română stă pe 
banca acusaţilor; atunci procesul se 
presentă sub o altă formă, alta e po- 
siţiunea nostră, altul avântul, altul 
spiritul, pe care îl representăm. Alta 
este posiţiunea mea, acusat ca indi
vid particular şi alta dacă represent 
aici causa naţiunii mele. Dl procuror 
vrea să devalveze nivelul acestui pro
ces, dar făcend acésta pe contul ade
vărului real amar să resbune în prin
cipiul de drept şi silit este a cofurida 
terenele, pe cari vrea se ne pună ca 
pe acusaţi. Una nu poţi face, die pro
curor suprem, ca să întuneci adevărul 
că aici pe banca acusaţilor suntem 
adevăraţii representanţi ai naţiunii ro
mâne.

De eceea doresc şi ve rog să se 
dee ascultarea martorilor şi să se chie- 
me şi esperţi pentru lămurirea acelor 
atât de importante cestiuni.

După tălmăcirea vorbirii părin
telui Lucaciu, procurorul se íncércá 
a-T^yÄibato, susţinând, că din punct 
de al dreptului criminal e tot
atâta, dacă acusatul ca particular, sau
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ca membru al unei corporaţiuni a co
mis faptul punibil, în caşul rle faţă 
înse, precum a spus-o şi mai nainte, 
acusaţii nu stau aici ca membrii co
mitetului naţional, ci ca indivizi sin
guratici.

R. P a t i ţ a  revine asupra moti
velor aduse de dnii Dr. Ra ţ i u  şi Co- 
r o i an .  Arată, că acele motive sunt 
deplin suficiente pentru a motiva ce
rerea ca se fie ascultaţi martori şi 
esperţi şi propune de esperţi pe pro
fesorii universitari L e c h n e r  din Bu
dapesta, L u s t k a n d l  din Viena şi 
Ihering din Jena (Acesta-i mort!)

Dr. T. Mihali, Velici şi ceialalţi 
acusaţi se alătură la cererea antevor 
bitorilor.

După acestea preşedintele dispune 
cetirea protocolului luat cu ocasiunea 
unei perchisiţiuni domiciliare făcute în 
localităţile „Institutului Tipografic“ 
din Sibiiu şi un estras din „ p r i ma  
n o t a “ institului, în care ocură o opo- 
siţie despre o comandă a „comitetului 
naţional“.

V. L u c a c i u constată încă odată 
pe basa acestei prima nota, că acu
saţii nu sunt ca particulari acusaţi, 
ci corporativ ca comitet naţional, pen- 
tru-că procurorul îşi basâză acusa pe 
aceste acte.

22 Maiu n.
Şedinţa a fost deschisă la timpul 

obicinuit.
Preşedintele anunţă, că tribunalul 

a adus hotărîre asupra cererilor fă
cute de domnii Cor o i an ,  Ro ma n  
şi P a t  iţa,  de a se invoca martori 
şi esperţi, şi ordonă cetirea acelei ho- 
tărîri, prin care tóté cererile au fost 
respinse, sub motivele, că persónele 
invocate ca martori n’au fost de faţă 
la şedinţele comitetului, ér’ cât pen
tru esperţi, motivarea hotărîrii cjice 
că juraţii încă sunt în stare se judece 
acéstá causă, ér’ acusaţilor li-se dă 
ocasiune în decursul apărării să do- 
vedâscă, dacă Memorandul conţine nu
mai date istorice

C o r o i a n  insinuă recurs de nu
litate în numele tuturor acusaţilor, 
atât in contra părţii dispositive, cât 
şi în contra motivelor decisiuni tri
bunalului.

P r e ş e d i n t e l e  anunţă, că ur- 
mézá cetirea „Memorandului“ în tecst 
român şi magiar şi (Jice, ’n ^de
resül apărării a dispus să se facă o 
traducere oficiosă în limba magiară 
a introducerii şi a sfârşitului Memo
randului român.

Co r o i a n  core ca înainte de a 
se începe cetirea Memorandului se se 
cetăscă arătarea criminală a procu
rorului ;făcută primadată contra dlui 
E. Brot e,  precum şi cererea procu
raturii supreme de a se estinde in- 
vestigaţiunea contra întregului comitet.

Tribunalul hotăresce şi acordând 
cererea dlui C o r o i a n ,  preşedintele 
ordonă cetirea actelor din cestiune.

Din acestea, mai ales din al doi
lea act se vede apriat, că comitetul 
este acusat ér’ nu singuraticii, ceea-ce 
dl Co r o i a n  voia se constateze.

Se începe apoi cetirea „Memo
randului“ în tecst magiar, care du- 
râză dela orele 12—2 p. m.

Şedinţa se închide la orele 2. p. m.

23 Maiu n.
Şedinţa se deschide la timpul obici

nuit
Prezidentul dispune cetirea Me

morandului în tecst românesc. Ter- 
* minându-se la orele 9 şi trei pătrare 

cetirea tecstului românesc, presidentul 
declară procedura de probaţiune de 
încheiată şi provocă pe acusatorul pu
blic să-’şi rostâscă rechisitoriul.

Dr Raţiu cere cuvânt să facă o 
declaraţie. Preşedintele nu peruani. Dr. 
Lucaciu protestézá, ceilalţi a^H^ţi se 
alătură şi insinuă nulitate. ProWrorul 
Vita Sándor începe rechisitoriid. Cu-

X

prinsul lui pe scurt este: însistă pe 
lângă aceea, că acusaţii au atacat uni
unea, actul fundamental al esistenţei 
statului. Ridică acusă contra faptului, 
că s’an plâns la tron, şi afirmă, că ro
mânii n’au avut drepturi naţionale po
litice în trecut. Vrea să arete agitaţia, 
ce acusaţii au pricinuit. ţ)ice, că nu 
dreptul de petiţiune au voit să’l atace 
prin proces, ci a ridicat acusă pentru 
că prin răspândirea memorandului au 
agitat spiritele. In urmă cere ca juriul 
să declare de vinovaţi pe acusaţi

După ce tălmaciul face traducerea 
rechisitorului, o traducere slabă şi de- 
fectuosă, declară preşedintele, că se va 
trece la vorbirile de apărare şi dă cu- 
cuvântul dlui Dr. loan Raţ iu.

Dr R a ţ i u  se ridică şi cetesce în 
numele seu şi al soţilor sei acusaţi ur- 
mátórea declaraţiiune :

Declaraţiunea comitetului:

Membrii comitetului partidului 
naţional român din T r a n s i l v a n i a  
şi U n g a r i a ,  care stau pe banca acu
saţilor înaintea curţii cu juraţi din 
Cluj, declară după cetirea tecstului 
român al „Memorandului“ încrimi
nat că:

1. Susţinând întru tóté hotărî- 
rile luate de adunările generale ale 
partidului naţional, ţinute în S i b i i u  
la anii 1881, 1884, 1887, 1890, 1892 
şi 1893 primesc responsabilitatea pen
tru acele hotărîri, identificându-se cu ele.

2. Ce atinge specialmente cesti- 
unea „Memorandului“, noi am stat 
dintru început şi stăm şi astăzi pe basa 
concluselor conferenţelor naţionale, care 
în mod precis şi-au adus decisiunile 
sale în acéstá privinţă, şi anume în 
1892 8’a hotărîtespres ca „Memorandul“ 
deja stabilit Ră se aştârnă la înaltul 
Tron, fără amânare, ceea-ce s’a şi 
efectuit.

3. Representanţii alegătorilor ro- 
‘ mâni din Transilvania şi Ungaria în
truniţi în conferenţa naţională, în Si
biiu, la 23—24 Iulie 1893, au votat 
următorea resoluţiune: „că conferenţa 
generală identificându-se în tóté cu 
comitetul seu central, declară de al 
seu „Memorandul“ depus în Iuniu 1892 
în cancelaria Maiestăţii Sale, încuviin 
ţăză paşii şi procedura aşternerii lui 
şi aprobă cu viuă satisfacţie şi pe de
plin activitatea acestui comitet“

Prin urmare, noi membrii corni' 
totului, ca mandatari ai partidului na
ţional român primim responsabilitatea 
solidară pentru acest „Memorand“, 
depus în 1 Iuniu 1892 in cabinetul 
Maiestăţii Sale

4. Deóre-ce conferenţele generale 
naţionale amintite au decis şi publi
carea şi răspândirea „Memorandului“ 
pentru informarea opiniunii publice 
din ţâră şi străinătate, deşi publicarea 
şi răspândirea lui s’au făcut înainte 
de terminul contemplat de comitetul 
naţional, ca mandatari ai conferenţelor 
generale naţionale nu putem decât să 
aprobăm publicarea şi răspândirea lui 
şi prin urmare, primim responsabili
tate solidară şi în privinţa acésta.

Cetindu-se întreg cuprinsul Me
morandului, împreună cu pasagele în
criminate în totă întregimea lor, con
statăm următorele:

a) că în decursul instrucţiunii pro
cesului nu s’a comunicat acusaţilor 
contecstul „Memorandului“ încriminat 
nici pasagele încriminate Gin el;

b) că nici în curbul actualei per
tractări finale nu s’ău cetit în intre 
gitatea lor pasagele incriminate, ci 
numai unele frage trunchiate ;

c) că aetül de acusă şi prin ur
mare paşagele încriminate n’au fost 
cetite îţfc- românesce, deşi acusaţii au 
fost_siliţi a constata aici în faţa tri-

^Runalului, că între traducerea oficia
lă şi între tecstul românesc încriminat 
sunt diferenţe esenţiale;

d) că prin urmare pănă la sfâr
şitul interogatorului n’am avut posibili

tatea de a constata identitatea tecstu
lui încriminat cu tecRtul original al 
„memorandului“.

Acum însă în intervalul dela sfâr
şitul interogatorului şi pănă în momen
tul de faţă am ajuns în situaţiunea de 
a puté constata identitatea tecstului 
român încriminat cu tecstul original; 
pe care noi ’1 am depus în cabinetul 
Maiestăţii Sale, şi aşa fiind, declarăm 
că primim responsabilitate solidară 
pentru^tot cuprinsul „memorandului“ 
încriminat.

Cluş,  23 Maiu 1894.
Dr. loan Raţiu, George Pop de 

Basesci Patriciu Barbu, Dr. Vasile Lu
caciu, Rubin Patiţa, M. Veliciu, Iuliu 
Coroian, Dr. T. Mihali, S Albini, Ger. 
Domide, Dem. Comşa, Bas. Raţiu Ni- 
colau Cristea, Aurel Suciu.

După terminarea declaraţiunii d-ru- 
lui Raţiu, auditorul român isbucnesce 
în puternice strigăte de „Să trăâscă“ 
Preşedintele sună îndelungat clopoţe
lul şi provocă pe comisarul de poli
ţie ca să susţină ordinea şi să înde
părteze pe tumultuanţi. Făcându-se li
nişte, toţi acusaţii ridicându se în pi
ciére declară, că se alătură la decla
raţia dlui Dr. Raţiu.

P r o c u r o r u l  reflectând la de- 
claraţiune, glice : Neg, că în decursul 
pertractării s’ar fi întâmplat vre-o 
restricţiune a libertăţii apărării acu
saţilor. Apărătorii printr’o purtare 
turbelentă şi necuviinciosă, au căutat 
să zădărnicăscă mersul pertractării şi 
depărtarea lor n’a împedecat cât de 
puţin deplina libertate de apărare a 
acusaţilor. Trebue să protestez contra 
acelei aserţiuni a dlui Dr. Ra ţ i u ,  că 
aici ar sta pe banca acusaţilor repre
sentanţii şi causa unui popor, susţin 
şi repet, că causa o susţin numai faţă 
cu omeni privaţi. Neg mai departe, 
că aici ar fi vorba despre lupta de rasă, 
care judecă asupra acusaţilor de altă 
rasă. Este adevărat, că juraţii sunt 
din întâmplare magiari, constat însă 
că între cetăţenii C l u j u l u i  cualifi- 
caţi de a fi juraţi sunt şi români, şi 
dacă acum şed numai magiari pe băn - 
cile jilraţilor, este o curată întâmplare. 
Obiectul procesului nu este lupta de 
rasă, ci este delictul comis contra 
unor legi fundamentale ale statului 
Mă provoc la „Memorand“, care nu 
atacă pe magiari, ci atacă valabilita
tea şi puterea obligă tőre a unei legi 
fundamentale, adusă în dieta ţerii con
form constituţiunei şi legilor atunci 
valabile.

Procurorul (jice mai departe că re
mediul pentru pretinsele neindreptă- 
ţiri să-l caute pe cale legală, la fac
torii constituţionali, nu recunósce că 
ar fi prigonire politică; vorbind des
pre streinătafe, (Rce ctl streinătatea 
nu consistă numai din vr’o câteva 
organe de publicate plătite, care răs
pândesc sciri şi rapórte neadevărate 
şi tendenţiose despre stările interne 
ale ţerii nóstre.

P r e s i d e n t u l  provocă încă odată 
pe acusaţi ca în interesul lor bine 
înţeles să nu abatea dela liberul lor 
drept de apărare.

A c u s a ţ i i  declară, că fiindu-le 
imposibil făcută apărarea, nu se pot 
folosi de acest drept ilusoric.

După acesta cu privire la ab- 
sentarea lţiT Albini din causă de morb, 
preşedintele anunţă decisul, că la cas 
că nici mâne nu se va presents dl 
Al b i n i  la pertractare, să se amâne 
pertractarea pe mai târziu.

Cu aceBte se închide şedinţa.

24 Maiu n.
Şedinţa a deschis-o preşedintele 

la orele 87a. Septimiu Al bi ni ,  fiind 
absent, tribunalul anunţă, că faţă cu 
el se amână pertractarea.

Se statoresc apoi spesele tălma 
cilor, stenografului şi ale sălii de per
tractare.

25 Maiu ti.
In şedinţa de eri preşedintele a 

resumat tot, apoi a cetit 37 de între
bări la care au să răspundă juraţii. 
La óra 10 juraţii se retrag şi şedinţa 
să suspendă.

După redeschidere juratul Wer
der enunţă verdictul juriului, care a 
declarat de vinovaţi pe: Dr. Raţ i u,  
George P o p, L u c a c i  u, Co m ş a, B a r- 
c i a nu, Cristea, C o r o i a n u, Barbu,  
Mi ha l i ,  Suc i u,  V e 1 i c i u, P a t i ţ a, 
Do mi d e ,  Dionisiu R o m an «. Achitaţi 
pe : Basiliu R a ţ iu,  M u n i e  a n, Nico- 
laU-Ro m a n, Du ma Procurorul îm
parte acusaţii Jiţdouă clase. CI. ântâiu: 
Pop de B asesci ,  Lu c a c i u ,  Comşa, 
B a r c i a n u , C r i s t e a ,  Co r o i a n u ,  
Mi hal i ,  Suci u,  Ve l i c i u ,  Pa t i ţ a ,  
Domi de.  Faţă cu aceştia cere mai 
mult de ' 2 ani şi jumătate. CI. a doua: 
Dr. Raţ i u,  Bar bu,  Dionisie Roman,  
mai puţin. Restituirea speselor de 3238 fi.

La orele 4 şi jumătate s’a pro
nunţat sentinţa tribunalului, care e ur
mătorea :

Dr. 1. Raţiu 2 ani, Lucaciu 5 ani, 
Comşa 3 ani, Bar cian 2 ll2 ani, Pop de 
Băsesci 1 an, Cristea 8 luni, Roman 8 
luni, Velicij 2 ani, Domide 21ţi ani, Patiţa 
21/a ani, Coroian 2 ani 8 luni, Barbu 
2 luni, Mihali 21/i ani şi Suciu l l/2 an, 
închisore de stat şi suportarea în comun 
a speselor procesuale, în suma de 3238 Ü. 
şi publicarea sentenţei în 13 ţliare.

*
Scirea despre pedópsa acésta as

pră a sosit aseră pe înserate şi a pro
dus cea mai durerosă impresiune la 
românii din Sibiiu.

N o u t ă t i .I
Personal. Escelenţa Sa I. P. S. D. 

archiepiscop şi raetropolit Miron Ro ma  rí u I 
s’a reîntors din Budapesta cu trenul de Joi 
dela amégli.

** *
Reuniunea română de muşi că din

Sibiiu ţine astăf)i Sâmbătă, la fi bre sóra,
probă în localul obicinuit.** *

Maialul fetiţelor dela scóla civilă a 
Asociaţiunei transilvane şi dela şcâla ele
mentară a renniunei femeilor române din 
Sibiiu s’a ţinut Mercuri. Fetiţele au mers 
în „Dumbravă“ Miercuri diminăţa în su
netul musicei militare şi s’au reîntors séra 
însoţite tot de musica militară. Timpul a 
fost fórte frumos până pe la 4 bre p. m. 
când a început o plóie torenţială. Ea înse 
n’a slăbit întru nimica veselia şi petrecerea, 
ce s a încins. La maial au luat parte aprópe
tóté fatniliele române din Sibiiu.

*
-X- ±

Perchisiţiuni domiciliare la Braşov.
Mercuri înainte de prân<), scrie Gaz. Trans ; 
o comisiune, constătătorc din procurorul de 
stat, din loc, un jude de tribunal, nn scriitor 
şi doi poliţisci au cutrierat locuinţele mai 
multor locuitori români, căutând după nisce 
apeluri, ce s’ar fi răspândit printre locuitorii 
din ţinutul nostru.

Comisiunea se presentă mai întâiu la 
redacţia „Gazeta Trans“ unde veni în so- 
ţită şi de doi esperţi, luaţi dintre culegătorii 
tipografiei „Gott“, poliţiscii rămaseră la pórtá 
drept pază, ér membrii comisiunei, însoţiţi 
de cei doi „esperţi“, urcară scările, dar nu 
intrară in biroul redacţiunei, ci trecură de-a 
dreptul In tipografia „Gazetei“. Aci son
dară pe factorul tipografiei, ca în numele 
legii sé le permită a cerceta, dacă nu cumva 
apelurile s’au tipărit în tipografia nóstrá. 
Cercetară şi esaminară cu deamőnuntu! ca
racterul diferitelor soiuri de litere, dar nu 
putură constata nimic. Comisiunea eşi fără 
nici un resultat.

Perchisiţiunile domiciliare se continu- 
ară la d-1 adv. Dr Dumitru Pop, la d nii 
profesori Vlaicu, Goldiş, Dan şi Roşea, cum 
si la d-1 profesor Oniţiu, la care înse, nea- 
flându-1 acasă, nu s’a putut face de-oeam- 
dată perchisijia

Pe cât suntem informaţi, la nici unul 
dintre domnii amintiţi nu s’a aflat nimic com
promiţător. D 1 adv. Dr. Pop ínsé, din 
propriul seu îndemn, presentă comisiunei 
mai multe esemplare dintr’un apel tipărit,
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in care în termini absolut inofensivi se în- 
démná românii să mérgá în numér cât mai 
mare la Cluş pentru a-şi manifesta aderenţa 
faţă de causa representată de comitetul a- 
cusat. La întrebarea, că de unde are aceste 
apeluri, d-lu Dr. Pop răspunse, că 1-ea pri
mit prin postă dela adresă anonimă şi că 
bucuros le-ar fi răspândit în popor, dar din 
causă, că se întârziase, nu le-a putut răs
pândi. Comisiunea conficsâ apelurile şi eşi. 
Pretutindeni, unde s'au făcut percliisiţiile, 
s’au luat şi procese verbale.

Au^im, că şi în alte comune ale co
mitatului nostru percliisiţiile domiciliare si 
interogatoriile sunt la oroinea Z^ei. In Zer- 
nesci au fost luaţi eri la interogatoriu nu 
numai aprópe toţi cărturarii români, ci chiar 
!a unele dómne şi domnişdre, ca de esemplu 
dómna Meţian, soţia dlui Dr. lancu Meţian 
apoi d-ra Valentina Penciu, d-ra Maria Ga- 
roiu. In Vlădeni ’i sa făcut perchisiţie do
miciliară d-lui paroch Zorea, în Ţinţari d-lui 
paroch Gavrilescu etc.

Din Săcele ni se comunică că preoţi: 
Alecse V e r d e a ,  Radu Popea ,  Victor 
P o p e a  şi Romul V e r d e a  au fost duşi de 
gendarmi la casarma gendarmăriei de unde 
fură eliberaţi numai după-ce protopretorul 
luă cu ei proces verbal.

** *
Dela curtea română. M. S. regele 

a plecat din capitală în Z'ua de 11 Maiu 
8 óre sara, prin Predeal direct la Coburg, 
unde va sta o Z>

De a ci va merge la Bruxelles, spre 
a asista la cununia A. S. principesei Alice 
de Flandra cu nepotul său principele Carol 
de Hohenzollern, ér dela Bruxelles se va 
duce la Sigmaringen unde va sta 2 Z'le.

Apoi M. Sa va pleca la Neuwied, de 
unde se speră că se va íntórce în ţară îm
preună cu regina Elisabeta.

Se crede însă că MM. LL. regele şi 
regina vor face de la Neuwied o călătorie 
la Coburg şi Sigmaringen, unde vor sta 
mai multe Zile, din care causă nu vor puté 
fi în ţară de cât pe la sfârşitul lunei lui 
Maiu, sau pela începutul lui Iunie. In 5 
Iunin se va serba nunta de argint a su
veranilor. ** *

Serbarea de 10 Main. Capitala Ro
mâniei a fost desceptată în revărsatul 
Zorilor de bubuitul tunurilor. Oraşul a avut 
un aspect feeric, peste tot drapele şi ver
deaţă. Balcónele caselor eran împodobite 
cu covére şi verdéfa.

De şi ploua puţin de la órele 6 dimi- 
neţa multă lume era pe stradă.

Pa la orele 8 plóia continua încă încet.
M. S. regele in trăsură de Jgală, escortat 

de divisional de jandarmi călări a mers la 
orele 10 la mitropolie, unde s’a oficiat ser
viciul divin.

Toţi d-nii miniştri erau în ţinută de 
gală, representanţii puterilor streine erau 
în mare uniformă. Suveranul era încunjurat 
de casa sa civilă şi militară şi de ofiţierii 
garnisónoi din Bucuresci. M. S. regele a primit 
călare defileul trupelor pe bulevard în faţa 
stătutei lui Mihaiu-Vitézul nude se ridicase 
mai multe tribune pentru public.

Ţinuta trupelor a fost admirabilă.
După terminarea defileului, d-nii mi

niştri şi representanţii streini au mers la 
palat de au felicitat pe M. S. regele. Nu-
rneróse persóne s'au înscris la palat.

** *
Blaşiul sub asediu. Din 21 1 c., 

Blaşiul stă sub adevărat asediu. Nu mai pu
ţin ca 250 ostaşi fură dispuşi pe cale tele
grafică să plece spre Blaş, spre consternare 
tuturor locuitorilor pacinici şi iubitori de 
ordine. Ostaşii sunt dela regimentul 62 sta. 
ţionat în Alba-Iulia.

Ostaşii înşi-şi să miră, că de ce i-au 
trimis pe ei aici, căci ei văd cea mai mare
linişte, perfectă pace şi ordine.

** *
Deputaţii croaţi la Budapesta. In

Zilele trecute capitala Ungariei a ospătat în 
sinul ei pe mai mulţi deputaţi croaţi, cari 
au venit să întdrcă visita deputaţilor magiari. 
Foile magiare nu sunt tocmai mulţămite cu 
aceste acte de curtuasie, deóre-ce în decur
sul petrecerei deputaţilor croaţi s’a auZit 
vorbindu-se mai mult limba croată şi ger 
mană ér cea magiarâ a fost numai a cincea 
rótá la car. La ministrul president deputa
ţii croaţi l’au salutat prin o vorbire în limba

croată, dorîndu-i ca mai mulţi ani să fie stă
pân al caselor unde i-afprimit, decât minis
tru, Ministrul Csáky a bineventat pe cro
aţi în limba germană etc. etc.

Un cas caracteristic s’a întâmplat şi 
cu acésta ocasinne. Anton S t a r e  e vi ci ,  
care încă a fost invitat dimpreună cu mai 
mulţi membrii ai partidei oposiţionale croate, a 
răspuns epistolei presiilentului dietei ungare, 
espunend motivele, pentru-ce nu pot ci lua 
parte. Aceste motive nu prea sunt măguli 
téré pentru magiari. El spune, cum s’a spu
rit naţionalitatea magiară nu prin puterea 
ei, ci prin renegarea ce o făceau cei-ce rîv- 
neau după titluri nobilitare şi posturi. Croa 
ţia trebue să acuse pe Ungaria de multe 
rele ce i-a adus presto cap, ea a umilit-o; 
Tăria Ungariei nu se datoresce magiarilor 
ci fiilor altor naţionalităţi, cari prin înţelep
ciune, curagiu şi abnegaţiune au rămas îns
crişi în istoria magiarilor. Deórece el nu 
consimte nici cu starea actuală, nu póte 
primi invitarea.

** *
Kossuth Ferencz precum scriu foile 

magiare cu 1 Septembre a. c. începând, va 
fi redactornl-şef al Z>arului „independenţi
lor“ „Egyetértés“, în care calitate îşi va în
cepe cariera politică în Ungaria.

** *
Faptă nobilă. Parochuldin Bucovina 

dl. loan G ri bo v ie  iu împreună cu gene- 
rósa sa soţie Eufrosina G ri b o v i c i u, năs
cută Dimitrovici, a testat pentru scopuri 
naţionale şi bisericesci suma de 5000 fi., 

** *
Publicaţiune. Vice-comitele comit. 

Sibiiu face cunoscut, că spre asigurarea re
construim podului Nr. 6 aflătorii! în secţia 
km. 5 a drumului municipal Mercurea Po
iana Jina şi a părţii din sus a podului 
Nr. 5 aflătoriu în secţia km. 4 a aceluiaş 
drum se publică pertractare cu oferte, care 
se va (iné în 8 I u n i u  1894 la 10 ó re  
a. m. în sala mică din palatul comitatens.

Doritorii de a întreprinde acestea lu
crări bunt provocaţi să-şi subştârnă ofertele 
referitóre la întreprinderea esecutării acestei 
lucrări p a n ă  l a ó r a  9 a. m. a Zilei deter
minate mai sus, la vicecomite le. Ofertele in
trate mai târZiu n u se vor considera. Ofer
tele trebue să fie închise, sigilate şi provă- 
Zute cu vádiul de 5% după suma de 719 
fl. 26 er.

— Spre asigurarea lucrărilor referitóre 
la reconstruirea podului Nr. 24 aflătoriu pe 
drumul municipal Sibiiu-Cisnădie-Tălmaciu în 
secţia km. 15 şi a podului Nr. 29 aflătoriu 
pe acel drum în secţia km. 18 precum şi 
referitóre la înoirea părţii din sus a podu
lui Nr. 30 din secţia km. 19 a aceluiaşi 
drum se publică pertractare cu oferte, care 
se va ţ i n ă  în 8 I u n i u  1894 la  10 ó re  
a. m.

Ofertele referitóre la întreprinderea 
esecutării acestei lucrări să se astérná pănă 
la 9 őre a m. a Zile* determinate mai sus. 
Ofertele întrate mai târZiu n 11 se vor con
sidera, ofertele trebue se fie închise, sigilate 
şi provăZute cu vádiul de 5°/0 după suma 
preliminată cu 1231 fl. 29 cr.

Organele administrative şi reu
niunile înveţătoresci.

în anul trecut s’a întâmplat în 
diecesa Caransebeşului, că pretorele a 
disolvat adunarea învăţătorilor despărţ. 
Lugoş .  Făcendu se arătare la auto
ritatea bisericescă competentă, acésta 
a dat următoriul răspuns, care pentru 
orientare îl publicăm întreg:

Nr. 268 şi 404 Scol. 1894.

On. Presidiu al reuniunei învăţătorilor 
greco-or. din diecesa Caransebeşului,, în 

Bocşa montană!
în 11 Novembre anul trecut des

părţământul Lugoşului al reuniunei 
învăţătorilor noştri, ţinând adunarea 
ordinară în Sacul, primpretorul Yasilie 
de Fogarassy a disolvat cu gendarmii 
acéstá adunare, sub cuvént, că n’a fost 
insinuată.

Deóre-ce în înţelesul statutelor 
reuniunei învăţătorilor astfel de adu
nări nu trebue insinuate la autorită
ţile politice, Consistoriul nostru vexând

prin acésta vătămată autoritatea bise- 
ricei nóstre, a remonstrat la înaltul 
ministeriu reg. ung. de interne, cerând 
satisfacţie pentru injuria comisă de 
cătră numitul primpretor în contra 
bisericei.

înaltul ministeriu însă susţinând 
că reuniunea învăţătorilor este o so
cietate de caracter privat, nu crede că 
prin sus atinsa disolvare este vătămată 
biserica nostru şi aşa nu s’a aflat în
demnat a pedepsi pe primpretorul ci 
a dispus, ca autorităţile politice pe viitor 
să nu mai pretindă insinuarea adunărilor 
de despărţăminte.

Er onoratul oficiu de vicecomite 
cu datul de 18 Februariu a. c. Nr. 45.335 
1893 pe lângă esprimarea părerii de 
rău pentru acâstă întâmplare, ne co
munică ordinaţiunea, prin carea li se 
demandă preturelor cercuale ca se nu 
pună nici o pedecă adunărilor de des
părţăminte ale reuniunei învăţătorilor 
noştri.

Care ordinaţiune o alăturăm ono
ratului presidiu în copie spre a o da 
în cunoscinţa tuturor despărţemintelor 
reuniunei.

Caransebeş, din şedinţa consisto
rială ţinută în 25 Februariu 1894.: 
Epi8C. diecesan Nicolae P o p e a  m. p.

Ordinaţiunea Bună în tecstul ro
mânesc astfeliu: ţ

Dela v.-eomitele comit. Caraş-Severin.

Nr. 45.334/1894 vicecom.

Ilustre Domnule Episcop!
In necs cu tepresentaţiunea Ilus-! 

trităţii Vóstre adresată Escelenţiei 
Sale domnului ministru de interne 
în contra protopretorului cercului Ti-i 
miş, Vasilie Fogarassy, în causa di«, 
solvărei adunărei învăţătorilor români 
gr. or. din districtul Lugoşului întru
niţi în comuna Sacul, am onóre a Vă 
transpune cu tot respectul decisul 
meu adus în acésta afacere pe basa 
investigaţiunei prealabile, precum şi 
adusele alăturate sub Comânicân- 
du-Vă cea mai acentuată espresiuue 
a regretului meu faţă cu cele întemplate, 
permiteţi Ilustritatea Vostră totodată a 
spera, că acest decis al meu adus, în
tre îwpregiurăcile actuale amăsurat drep
tăţii, va fi capabil a da satisfacţiunea 
dorită atât llustrităţii Vóstre cât şi 
reuniunei învăţătorilor de sub conduce
rea înţeleptă a llustrităţii Vóstre. —■ 
Primiţi II. V. sincera espresiune a 
distinsei mele consideraţi uni. Lugoşu 
în 18 Februarie 1894 Litsek m. p. 
vicecomite.

Acéstá notă a Venerabilului con- 
sistoriu diecesan din Caransebeş din- 
preună cu ordinaţiunea Vice-Comite- 
lui din comitatul Caras-Severin, se 
comunică onoratelor despărţăminte 
ale reuniunei învăţătoresci diecesa Ca
ransebeşului, pe lângă indegetarea, că 
ţinerea adunărilor de despărţămintele 
ale reuniunei învăţătorilor noştri, nu 
au a s e  i n s i n u a i  a a u t o r i t ă ţ i l e  
pol  i ti  c e .

Bocşa montană în 5/17 Maiu 
1894. Pentru Comitetul Reuniunei i 
loan M a r c u, notariul general al reu
niunei.

Academia română.
Concursuri pentru premii 1894.

A. Premii pentru cărţi publicate.
I. Premiul Nâsturel-Herescu, din seria 

B, de 4.000 lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1895 unei cărţi scrise în 
limba română, cn conţinut de ori ce natură, 
care se va judeca mai meritorie printre cele 
publicate dela 1 Ianuariu pănă la 31 De
cembre 1894.

II. Premiul Statului Eliade-Râdulescu, 
de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1895 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinutul literar, care 
se va judeca mai meritorie printre celea 
publicate dela 1 Ianuariu 1893 pănă la 31 
Decembre 1894.

Nota. — Concurenţii la aceste dóuá 
premii vor binevoi a trimete la cancelaria 
Academiei Române (în Bucuresci — Calea

Victoriei Nr. 135/ operele lor, cari vor fi 
în eondiţiunile de timp aci însemnate, în 
câte 12 esemplare, pănă la 31 Decembre 1894.

In privinţa Premielor Năsturel-Herescu 
se pun în cunosciinţa publicului urinătdrele 
disposiţiuni din codicilul reposatului întru 
fericire C. Năsturel-Herescu :

In tot anul Societatea Academică Ro
mână va avé a premia, din veniturile fon
dului Năsturel, o carte tipărită originală, în 
limba română, care se va socoti de către 
Societate ca cea mai bună publicaţiune 
apărută în cursul anului, însă acestea pre
mii vor fi de dóuá specii:

1. In trei ani consecutivi, de-arândul 
se va decerne câte un premiu de patru mii 
lei noi, Nr. 4.000 L. n. minimum, la cea 
mai bună carte apărută in cursul anului 
espirat.

2. Er în al patrulea an Be va decerne 
un premiu fix de lei 12.000, carele se va 
numi „Mareie premiu Năsturel“, operei care 
va fi judecată ca publicaţiunea de căpetenie 
ce va fi apărut în cursul celor patru ani 
precedenţi. Acest premiu nu se va puté 
decerne unei lucrări, care va fi obţinut deja 
unul din premiile anuale, decât defalcând 
dintrînsul valórea premiului precedent.

Operele, ce se vor recompensa cu 
acésta a dóua serie de premii, vor tracta cu 
preferinţă despre materiile urmátóre:

a) Scrieri seriöse de istorie şi de sciin 
ţele accesorii ale istoriei, preferindu-se cele 
atingétóre de istoria ţârilor române;

b) Scrieri de religiunea ortodocsă, de 
morală practică şi de filosofie;

c) Scrieri de sciinţe politice şi, de eco
nomie socială;

d) Tractate originalo despre sciinţe 
esacte ;

e) Scrieri enciclopedice, precum dic
ţionare de istorie şi geografie, în cari să 
între şi istoria şi geografia României; dic
ţionare generale sau parţiale de'sciinţe esacte 
de arte şi meserii, de administraţiune şi ju- 
risprudenţă, şi alte asemeni liicrări utile şi 
bine întocmite;

/ )  Cărţi didactice de o valóra însem
nată ca metod şi ca cuprins;

g) Dicţionare limbistice în limba ro- 
mánéseá, mai ales pentru limbile antice şi 
orientale, adecă limba latină, elenă, sans
crită, ebraică, arabă, turcă, slavonă veche 
şi altele;

h) Publicaţiuni şi lucrări artistice de o 
valóre seriăsă, adecă relative la artele plas
tice, archîtectură, sculptură, pictură, gravură 
şi chiar opere musicale seriöse, pe cari 
acestea tóté Societatea Academică română 
le va puté apreţia, atunci când îşi va în
tinde activitatea ei şi asupra tuturor mate
riilor de bele-arte;

i) Scrieri de pură literară română, în 
prosă şi în versuri, precum poeme, drame, 
şi comedii seriöse — mai ales subiecte na- 
naţionale, — şi ori ce alte opere de înaltă 
literatură. Acestora mai cu sémá aş dori 
să se acorde „Marele j remiu Năsturel“, 
când vor fi judecate ca având un merit cu 
totul superior, spre a se da astfel o încu- 
ragiare mai puternică desvoltării literaturei 
naţionale.

La acestea se mai adauge urmatórele 
disposiţiuni luate de Societatea Academică:

1. La concursurile acestor premii se 
pot presenta şi opuri preînnoite în nóuá 
ediţiuni, cari se vor fi retipărit în cursul 
anului de autori în viâţă.

2. După cuprinderea chiar a testa
mentului, traduefiunile din limbi sunt escluse 
dela concurs: se va face însă escepţiune 
pentru acelea traducţiuni de pe opuri străine 
clasice cari:

a) sau prin dificultăţile învinse ale unei 
perfecte reproduceri în versuri românesci 
vor constitui adevărate opuri literare ale 
limbei române;

b) sau prin anecsarea de elucidări şi 
de note sciinţifice cu totul proprie tradu
cătorului, îşi vor fi însuşit meritele unor 
lucrări originale în limba română.

3. Cărţile premiate de Academia ro
mână din alte fonduri ale sale sau cele ti
părite din iniţiativa şi cu spesele ei nu pot 
întră la concurs pentru premiej^ Năsturel 
din seria B. /

4 Premiile Năsturel n seria B. se 
pot acorda nu numai unor/ opuri complete,

/
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ci şi părţii unui op tipărit în cursul anului 
cu condiţiune însă ca acésta parte să fie 
de valórea şi de întinderea unui volum şi 
nu de ale unei simple fascióre (minimum 
400 pag. format în 8° garmond).

5. Premiarea unei părţi a unui op la 
un concurs anual nu împedecă premiarea 
unei alte părţi a aceluiaşi op la un concurs 
posterior.

6. Opurile anonime şi pseudonime 
vor puté fi admise la concursul cărţilor ti
părite, ér autorii lor, spre a primi promiele 
acordate, vor trebui să justifice proprieta
tea lor.

III. Premiul Asociaţiunei craiovene 
pentru desvoltarea învăţământului public, în 
sumă de lei, 1.500, se va decerne în sesiu
nea generală din 1895 celei mai bune cărţi 
didactice în limba română dintre cele tipă
rite dela 1 lanuariu 1892 pănă la 31 De
cembre 1894.

Terminul depunerei la cancelaria Aca
demiei, in 6 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este pănă la 31 Decembre 
1894.

IV. Premiul statului Lazăr, de 5.000 
lei se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1896 unei cărţi scrise în limba română,

Nr. 344/1894 [86] 2—2

Anunţ.
Zidirea scólei gr. ort. din paro- 

chia Pâclisa protopresbiteratul Al
bei-Iulia se dă în interprindere pe 
calea licitaţiunei minuendă care să va 
ţină la faţa locului D u m in e c ă  în  
2 2  M a in  s t .  v . ( 3  l u n i u ) ,  l a  3  
o r e  p . m . în cancelaria oficiului pa
rochial pre lângă suma preliminată de 
1 3 5 0  îl .  0 8  c r .  în bani Comuna 
bisericăscă dă materialul pătră, cără
midă, var, apă şi năsip conform 
ordinului Venerabilului Consistoriu Ar- 
chidicesan din 8 August 1892 Nr. 5095 
Ep. Dela intreprimjâtor să recere ca la 
începerea licitaţiunii să depună un va- 
diu de 10% în numărariu sau în hâr- 
tii de valóre. — Planul, preliminariul 
de spese, şi condiţiunile de licitare să 
pot vedé la oficiul protopresbiteral. 
Comitetul parochial şi reservă dreptul

cu conţinut sciinţific, care se va judeca mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 la
nuariu 1894 pănă la 31 Decembre 1895, 
sau celei mai importante invenţiuni sciinţi- 
fice făcute dela 1 lanuariu 1894 pănă la 
31 Decembre 1895.

V. Marele premiu Năsturel Herescu, 
din seria B, în suma de 12.000 lei, se va 
decerne în sesiurea generală din anul 1897 
unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinut de ori-ce natură, care se va judeea 
mai meritorie printre cele publicate dela 1 
lanuariu 1893 pănă la 31 Decembre 1896.

VI. Premiul Hagi-Vasile, de 5.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1900 unei cărţi scrise în limba română 
şi publicată în timpul dela 1 lanuariu 1894 
pănă la 31 Decembre 1899, al cărei cu
prins va fi :

„Istoria comereiului la români“, sau 
„starea actuală a comereiului în România“, 
sau „studii asupra legisiaţiunii comerciale 
în statul român“, sau „ori ce alte subiecte 
privitóre la comerciul român“.

Terminul presentărei cărţilor pentru 
concurs va fi pănă Ia 31 Decembre, 1899.

(Va urma.)

a da lucrul în întreprindere acelui 
măestru, care va oferi cea mai mare 
garanţă chiar şi când acela n’ar fi 
minus oferent.

Al b a - I u l i a ,  6 Maiu 1894.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial.
Nicolau Ivan,

protopresb.

D ep o situ l p rin c ip a l a l

Primei bererii ungare 
«le S t c t i ib r u c l i ,

societate pe acţiuni
se află în Sibiiu, strada Schewis
Nr. 3, lângă grădina „Flora“ 
(Floragarten), unde se pot face şi 
[89] 1—3 comandele.

Bibliografic.
A apărut: nr 5 fSibnu 10 Maiu 

1894) al revistei literare-beletristice 
„R â n d u n ic a cu următoriul cuprins: 
A şa a f o 81 să fie, novelă de Mar
gareta Moldovan (continuare). Ve c i  
ne i  de p r e s t e  d r u m,  poesie trad, 
de Heine de Mich, de Bonachi. C o- 
r e s p o n d e n ţ ă  î n t r e  Li vi a  şi Di
di a de m—a. T o t n ’o s ă  vin,  poesie 
de V. B Muntenescu. T i p u r i  c a r a c 
t e r i s t i c e  de Teophrast (2 Linguşi
torul) trad, de Camil B. V a t r a  su
fer inţ ei  poesie deT. Bocancea (sfîrşit).

F e l i  u r i  t e:  Cea mai adevărată 
plăcere. Visită la Mark Twain. De pe 
timpul censurii. Cleptomania. De ale 
modei. Anecdote. De ale casei. Desle- 
garea gâciturei din nr 3. Corespon
denţă.

A apărut:
„Lumea ilustrată“ Broşura 14 pre

ţul 1 leu, avénd sumarul următor :

Tec8t :

Sorta rea de V. A. Urechiâ (ur
mare şi sfârşit) — Gladiatorul, (poe

sie) de A. Steuerman — A mea este 
resbunarea, roman de Hali Taine — 
Poveste veche, (poesie) de O. Carp. 
Florar, (sonete) de Iuliu I. Roşea — 
Păcat şi ispăşire, (urmare) — Onăre 
şi datorie (roman) — Felurimi — Dim. 
A. Sturdza ('biografie) — Dochiţa, nu
velă) de Elena D. O. Sevastos. — Ca
narul (poesie,) de Radu D. Rosetti — 
Ţiganul ras, (snăvă) de Dumitru Stă- 
coscu — 0 escursiune la Rădăşeni, de 
A. D. Xenopol (urmare şi sfârşit — 
Vrăjmaşele, (poesie) de Virgiliu N. 
Cisman — Ţiganii la Vodă, (snăvă) 
de Dumitru Stăncescu — Primăve
rii, (poesie) de Grigori N. Lazu — 
Ţiganul cu gâştele, (snăvă) de Du
mitru Stăncescu — Comăra casei şi 
a familiei,

I l u s t  r a ţ i u n i :
Dimitrie A. Sturdza, (portret) — 

Cele trei graţii tablou de A. Courtin. — 
Florar — Impărţălă drăptă, tablou de 
Corrodi — Statue la pâriu, de sculp
torul I. Gotz— Supliment: Sentimen
tul, tablou de Răssler.

T u r n ă t o r i a  d e  c l o p o t e  ş i  d e  m e t a l  a  l u i
Anton in Novotny

î n  T i n a i s ó r a ------ jE T a-T oricâ i
so recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armoniâse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlnte cu adiustări de fer bătut, construite spre a le

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminâsă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat CU 300 
leg. este egal fu tonul unui clopot <lc 400 kg. 
Tăcui, «lupă sistemul vccliiu. Mai departe se 

recomândă spre. facerea scaunelor «le fer bătut, <le sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de Ier hătut, — 
ca şi spre turnarea de tăce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. [17] 19—52

Pref-curanturi ilustrate, sé trimit la cerere gratuit şi franca.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate tie stat r. u. valahii din 1 Octobre 1S93.
C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

Tren Tren Tren
de de Tren de de

per- 
8 óné

per-
sóne miest mîcst per-

sóne
per-
sóne

— — 2.24 11.34 7.10 P1 Copşa-mică sos. 9.34 12.05 6.20 — —
— — 2.51 12.01 7.43 I Şeica mare i I 9.05 1.40 5.59 — —
— — 3.27 12.37 8.27 J . L5mneş * 8.33 11.09 5.32 — —
— — 3.53 1.03 8.59 \ Ocna 8.09 10.43 5.09 - —
—

i
4.“6 
4.36

1.26
1.40

9.23 80
P

*\ Sibiiu pl.
7.44
7.28

10.17
8.30

4.49
_ _

— — 4.49 1.54 — Şelimber 1 7.16 8.17 — — —
— _ 5.04 2.10 — 1I Veştem J 7 01 8.00 — — —
— — 5.26 2.39 — Tălmaciu l 6.42 7.39 — — —
— _ 5.42 2.56 — Şebeşul snp. 6.21 7.11 — — —
— __ 6.61 3.31 — Avrig 6.02 6.51 — — —
— 6.37 3.55 Porumbacai inr. 5.28 6.15 — — —
— — 7.03 4.23 _ 0firtiş6ra 5.04 5.48 — — —
— — 7.21 4.43 — Árpásul ini 4.55 5.37 — — —
- — 7.41 5.06 — Viştea inf. 4.27 5.07 — — —

— — 7.51 5.17 — Beşimbav i 4.17 4.54 — -T
_ _ 8.11 5.39 — f Sâmbăta inf. 1 4.01 4.37 — — —
— — 8.38 6.08 — bob. Făgăraş pl. 3.31 4.05 — -- . -

G i r i ş  —  T u r 11 a

7.33
8.08

11. -
11.20

4.—
4.20

10.17
10.37

V Ghiriş A 
▼ Turda

5.10
4.50

10.30
10.10

3.30
3.10

9.12
8.52

C ă r e i  i - m a r e  —  Z e l ă u

_ _ _ 5.42 V Carei-mare A 7.05 — — —
_ _ — 10.30 V Zelău n 2.25 — — —

S i g h i ş o r ă  —  O d o r h e i u

— __ 4.20 11.08 V Sighiş0ră ^  1 10.32 5 32 — —
— — 7.07 1.50 v Odorheiu M 1 7.57 3.02 — —

S i m e r i a ( P i s k i ) — H u n e d ó r a
T ren

de
povară

T ren
m ix t

T ren
de

p ovară

T ren
m ix t

Tren
m ix t

Tron
de

p ovară
T ren
m ix t

T ren
de

povară

6.15 10.35 4.20 0.50 M Simeria A 5.30 10.25 3.10 8.4«
6.38 11.54 4.43 10.08 X  Cérna 5.14 10.05 2.54 8.2»
7.13 12.20 5.18 50.32 ' Huneűóra 4.50 9.38 2.30 8.-

B r a ş o v r —  C h e z d i - O ş o r h e i u

5.46 8.50 — 3.10 ^  Braşov A 8.18 1.49 — 6.56
6.19 9.31 — 3.53 1 Prejmăr A 7.48 1.11 - f i .18
7.11 10.32 — 5.03 Sepşi-S.-Georgiu 7.02 12.10 - 5.17
8 31 12.08 — 6.40 t L  Covăsea X 5.46 10.34 — 3.39
9.08 12.54 — 7.26 7 Kezdi-Oşorheiu 5 .- 9.38 — 2.33

M u r 0 ş - L u d o ş  —  B i s t r i ţ a

4.— 9.10 -- . 4.20 — I MurSş-Ludoş A 6.46 7.21 — — —

6.48 12.41 — — — J  Ţaga-Budatelic £ 4.14 4.50 — — —
9.59 4.55 — — T Bistriţa W — 1.16 — — -

A r a d  — T i m i ş o r a
_ 6.25 11.30 5.58 Ü Arad A 9.44 3.45 10.55 •_
— 7.32 12.47 6.46 X  Vinga 9.02 2.41 9.46 -
— 8.42 2.04 7.39 Timişora 8.— 1.11 8.15 —

S i m e r i a  (Piski) — P e t r o ş e n i  — L u p e n i
— 6.— 11.28 4.10 ki Simeria a 10.3 : 3.24 9.35
— 7.21 12.48 5.39 1' Haţeg A 9.02 2.03 8.25 _
_ 9.45 3.40 8.48 Petroşeni 5.56 11.26 6.16
5.15 — 4.05 -- .--- 9.58 — 8.38
6.20 — 5.10 — .-- j  vuii-." A —.-- 9.07 — 7.45
6.40 — 5.30 f  Lupeni H 8.35 — 7.0

H ota: ărele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase ínsémná órele de nópte.
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